

பேச்சுப்போட்டி

இலக்குகள் - நோக்கங்கள்.

இரு மொழி பண்பாட்டுக்கூடாக வளர்ந்துவரும் பிள்ளைகள் தமிழ் மொழி , தாயகம், தமிழ்பெரியார் மற்றும் பொதுவிடயங்கள் குறித்து பேச்சுகளுக்கூடாக தெரிந்து கொள்ளல்.

மனனம் செய்யும் ஆற்றலை மேன்மைப்படுத்தல்.

சொற்களை சரியான முறையில் உச்சரிக்கும் தன்மையை மெருகூட்டல்.

பலர் முன்னிலையில் நின்று பேசும் ஆற்றலை வளர்த்தல்.

பேச்சுப்போட்டி விதிகள்

உச்சரிப்பு : ஒலி வடிவங்களை சரியான முறையில் உச்சரிக்க வேண்டும். வாக்கியங்கள் பூரணமாக உச்சரிக்கப்பட வேண்டும்.

நிலை: யதார்த்தமான முறையில் பேச்சை முன்வைத்தல்.

தடங்கல் இன்றி பேசுதல்.

பொருள் உணர்ந்து பேசுதல்.

தொனி : பேச்சை விளங்கி ஏற்ற இறக்கத்துடன் பேசுதல்

பேச்சுப்போட்டிக்காக பிள்ளைகளை தயார்படுத்தல் குறித்து பெற்றோர்களின் அனுபவங்கள்.

போட்டிக்கான பேச்சை பெற்றோர்கள் பிள்ளைகளுக்கு வாசித்துக்காட்டுவதுடன் அதற்குரிய அர்த்தத்தை விளங்கப்படுத்தவேண்டும்.

பேச்சுக்களை பிள்ளைகள் பார்த்து எழுதுதல் வேண்டும்.

ஒவ்வொரு பந்திக்கும் வெவ்வேறு நிறங்களை பயன்படுத்தலாம்.

பேச்சில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொருட்களை பிள்ளைகளுக்குக் காட்டலாம்.

முதல் இரண்டு வரிகளை மனனம் செய்தல். பின்னர் மனனம் செய்த வரியுடன் சேர்த்து மேலும் இரண்டு வரிகளை மனனம் செய்தல் வேண்டும். இவ்வாறு தொடரலாம்.

ஆரம்பத்திலேயே பேச்சுப்போட்டியில் கவனிக்கப்படும் தொனி, உச்சரிப்பு, பொருள் உணர்ந்து பேசுதல் போன்ற விடயங்களை கவனத்தில் எடுக்கவேண்டும்.

பிள்ளைகள் பேசும் போது வீடியோ பதிவு செய்தல். இதனைப் பார்த்து திருத்தங்களை மேற்கொள்ளலாம்.

பிறந்தநாள் கொண்டாட்டத்திலோ அல்லது நண்பர்களுடனான சந்திப்புக்களிலோ மற்றவர்களுக்கு முன்னால் பேசிக்காட்டலாம்.

வாகனங்களில் பயணம் செய்யும் போது பேச்சுக்களை பேசிக்காட்டும் படி பிள்ளைகளை கேட்கலாம்.

பிள்ளைகளுக்கு ஏற்ற வகையில் மனனம் செய்யும் ஆற்றலை அதிகரிக்கும் வகையில் புதிய வடிவங்களை கண்டுபிடித்தல் வேண்டும்.

தனிப்பட்ட குடும்ப விழாக்களில் அல்லது பொது விழாக்களில் பேச்சுப்போட்டியில் தேர்ந்தெடுத்த பேச்சுக்களை ஒரு நிகழ்வாக மற்றவர்கள் முன்னிலையில் பாடசாலை மாணவர்கள் பேசிக்காட்டுதல்.

பேச்சுப்போட்டிகளில் பெற்றோர்கள் பார்வையாளர்களாக கலந்து கொள்வது வரவேற்கத்தக்கது.

மறுபக்கம் பார்க்கவும்

ஓவியப்போட்டி:

ஓவியப்போட்டிக்குரிய ஓவியங்கள் தமிழர் தாயகத்தை மையமாக வைத்தே வரையப்பட வேண்டும்.

ஓவியப்போட்டிக்கான உபகரணங்கள் பாடசாலையினாலேயே வழங்கப்படும்.

3வயது, 4வயது, 5வயது மற்றும் 1ம் வகுப்பு மாணவர்களுக்கு நிறந்தீட்டப்படாத படங்கள் கொடுக்கப்படும். மாணவர்கள் கொடுக்கப்பட்ட படங்களுக்குப் பொருத்தமான வர்ணங்களைத் தெரிவு செய்து வர்ணம் தீட்ட வேண்டும்.

2 ம் வகுப்பு தொடக்கம் – 4ம் வகுப்பு வரை

தாயகத்திலுள்ள மரங்கள், பூக்கள், பழங்கள், பறவைகள், மிருகங்கள், இயற்கைக்காட்சிகள்.

5ம் வகுப்பு தொடக்கம் - 10ம் வகுப்பு வரை

தாயகத்தின் தேசிய அடையாளங்கள் (தேசியப் பறவை, தேசிய மிருகம், தேசிய மரம், தேசிய மலர்.)

மாவீரர்களை நினைவுகூரும் அடையாளங்கள்.

தாயகத்தின் பண்பாட்டு விழுமியங்களை, வாழ்வியல் சூழ்நிலைகளை, மற்றும் மக்களின் அவல நிலைமைகளை சித்தரிக்கும் காட்சிகள்.

ஓவியப்போட்டிக்கான உபகரணங்கள் பாடசாலையால் வழங்கப்படும்.

மாணவர்களுக்கு ஓவியப்போட்டிக்குரிய விடயங்கள் குறித்து அறிவியற் கல்வி பாடநேரத்தின் போது தெரியப்படுத்தப்படும்.

பெற்றோர்கள் தங்கள் பிள்ளைகளுக்கு ஓவியங்கள் வரைவதற்கான பயிற்சியை வழங்கலாம்.

ஓவியப்போட்டியின் போது பின்வரும் விடயங்கள் கவனத்திற்கு கொள்ளப்படும்.

- நிறம் தீட்டப்பட்ட முறை
- நிறங்களின் தெரிவு
- கொடுக்கப்பட்ட தலைப்புக்கு ஏற்ற ஓவியங்கள்
- முழுமை – ஓவியம் தரும் செய்தி

ஓவியப்போட்டிக்காக வரையப்படும் ஓவியங்கள் கண்காட்சிக்காக வைக்கப்படும்.

உறுப்பெழுத்து போட்டி விதிமுறைகள்:

உறுப்பமைய எழுத வேண்டும் (பார்த்து வரைதல் அல்ல).

நேர்த்தியாக எழுத வேண்டும் (பொருத்தமான இடைவெளிகளுடன்).

பார்த்து எழுதும் போது பிழையின்றி எழுதுவதுடன், சரியான குறியீடுகளையும் கவனித்து எழுத வேண்டும்.